

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хозяиновой Полины Михайловны по теме «Личностные особенности матери как фактор ее со-бытия с ребенком в неполной семье», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационное исследование П.М. Хозяиновой, посвящено актуальной социальной проблеме отношений в неполных семьях. Повышенное внимание исследователей к этой теме связано с кризисными явлениями современной семьи, следствием которых являются многочисленные разводы и увеличивающееся число неполных семей, что приводит к необходимости изучения условий их оптимального функционирования.

Подавляющее число неполных семей - материнские семьи, в которых мать становится основным субъектом. В диссертации поставлена цель выявить личностные особенности женщины-матери в условиях неполной семьи и доказать взаимосвязь между особенностями личности матери и характером ее со-бытия с ребенком.

В теоретической части работы представлен обзор исследований, касающихся объективных условий бытия женщины и обоснована необходимость изучения личностных особенностей одинокой матери, воспитывающей ребенка в этих условиях. Эмпирические результаты подтвердили предположение о различии качеств личности у матерей из полных и неполных семей.

Также нашла эмпирическое подтверждение и гипотеза об обусловленности со-бытия матери с ребенком в неполной семье ее личностными особенностями (семейными ценностями, представлениями о распределении семейных ролей, гендерными характеристиками, направленностью локуса субъективного контроля). Выявлены личностно-

обусловленные деструктивные и конструктивные стратегии ее со-бытия с ребенком.

Результаты исследования обладают практической значимостью. Выделенные автором стратегии организации со-бытия матери с ребенком помогут дифференцировать и дополнить направления работы психологов – практиков в оказании психологической помощи неполным семьям.

В диссертационном исследовании П.М. Хозяиновой получены результаты, обладающие достаточной научной новизной и практической значимостью. В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 12 работ, 3 из которых опубликованы в изданиях, входящих в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук и доктора наук. Автореферат диссертации удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертационным работам, и свидетельствует о том, что П.М. Хозяинова провела серьёзное, актуальное научное исследование, выполненное на достаточно высоком профессиональном уровне. П.М. Хозяинова заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв подготовлен

Зав. кафедрой Социальной психологии  
института психологии им. Л.С.Выготского  
Российского государственного гуманитарного  
университета,

доктором психологических наук,  
профессором

Т.П.Скрипкиной

*Подпись д.п. Скрипкиной*  


Начальник Управления кадров  
H.H. Назарова